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INSTRUÇÕES 
 

I. Este Caderno contém 30 questões. Caso apresente defeito de impressão ou falta de 
questão, solicite ao fiscal outro caderno. 

 
II. As questões das Provas possuem 05 (cinco) itens (elencados de A a E), de múltipla 

escolha. O candidato deverá assinalar apenas uma alternativa como resposta. 
 
III. Verifique se os dados do Cartão de Respostas estão corretos e se este corresponde ao 

Caderno do Cargo pleiteado. 
 
IV. O Cartão de Respostas apresenta uma coluna para cada questão, o candidato deverá 

pintar completamente o círculo correspondente à alternativa analisada como resposta. 
 

V. O tempo de duração das provas é de 04 (quatro) horas, já incluído o tempo destinado ao 
preenchimento do Cartão de Respostas. 

 
VI. O candidato só poderá deixar a sala após uma hora do início das provas. 

 
VII. Ao término da prova, entregue ao fiscal o Cartão de Respostas e este Caderno. 
 

VIII. O candidato só poderá levar este Caderno depois de transcorridas 02 (duas) horas do 
início das provas. 

 
IX. Durante a realização da prova não será permitido o uso de materiais de consulta, 

telefone celular, relógios digitais, óculos escuros, chapéu, boné, pager, protetor 
auricular, máquinas calculadoras, ou qualquer tipo de equipamento eletrônico. 

 

CONTEÚDO DO CADERNO DE PROVAS 

PORTUGUÊS 10 questões 

MATEMÁTICA E RACIOCÍNIO LÓGICO 10 questões 

CONHECIMENTOS ESPECÍFICOS 10 questões 
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PORTUGUÊS 
 

A ESCRITA NA SUA IMPORTÂNCIA 
GRÁFICO – COMUNICATIVA! 

 

(1º§) A escrita é um ato difícil. Escritores, 
compositores, jornalistas, professores e todos 
os profissionais que têm na escrita um 
instrumento de trabalho, em geral dizem que 
"suam a camisa" para redigir seus textos. Mas 
dizem também que a satisfação do texto pronto 
vale o esforço de produzi-lo.  
 

(2º§) Você gosta de escrever? É muito 
importante que você escreva para treinar a 
organização das ideias. Pense nisso. Escreva! 
Treine! 
 

(3º§) Há quem formule muitas falsas ideias 
sobre a escrita. 
 

(4º§) Há quem pense que os que gostam de 
escrever têm o dom das palavras, e que para 
estes as palavras "saem mais fácil". Não é 
verdade.  
 

(5º§) Escrever não depende de dom, mas de 
empenho, dedicação, compromisso, seriedade, 
desejo e crença na possibilidade de ter algo a 
dizer que vale a pena.  
 

(6º§) Escrever é um procedimento e, como tal, 
depende de exercitação: o talento da escrita 
nasce da frequência com que ela é 
experimentada. 
 

(7º§) Escrever é preciso!  
 

(8º§) Há quem pense que só os que gostam 
devem escrever. Não é verdade. Todos que têm 
algo a dizer, que têm o que compartilhar, que 
precisam documentar o que vivem, que querem 
refletir sobre as coisas da vida e sobre o próprio 
trabalho, que ensinam a ler e escrever... 
precisam escrever.  
 

(9º§) Por isso, nós, professores, precisamos 
escrever: porque temos o que dizer, porque 
temos o que compartilhar, porque precisamos 
documentar o que vivemos e refletir sobre isso, 
e porque ensinamos a escrever – somos 
profissionais da escrita! 
 

(10º§) Se a escola não nos ensinou a intimidade 
com a escrita e o gosto por escrever, só nos 
resta dar a volta por cima, arregaçar as mangas 
e assumir os riscos: escrever é preciso! 
 

(http://www.dominiopublico.mec.gov.br/download/texto/me000500.pdf) – (p.16) 

 
 
 
 
 

1. Marque o que não se comprova na frase 
que dá título ao texto. 
 

(A) Pontuação exclamativa. 
(B) Período simples, oração absoluta. 
(C) Uso de dois termos monossílabos, um 

termo dissílabo, concordando com 
respectivos substantivos em gênero e em 
número.  

(D) Uso de dois termos trissílabos, sendo um 
paroxítono e um proparoxítono. 

(E) Uso de adjetivos biformes concordando 
com o substantivo polissílabo paroxítono 
antecedente. 

 
2. Marque as palavras invariáveis em gênero 

e em número pertencentes à mesma 
classe morfológica. 
 

(A) De; um; que; há. 
(B) Mas; das; e; se. 
(C) Isso; algo; porque; com. 
(D) Quem; que; só; por. 
(E) Para; com; sobre; em. 

 
3. Marque a frase que inicia com pronome 

que indicativo de interlocutor direto. 
 

(A) Por isso, nós, professores, precisamos 
escrever. 

(B) Todos que têm algo a dizer. 
(C) Você gosta de escrever? 
(D) Pense nisso. 
(E) É muito importante que você escreva para 

treinar a organização das ideias. 
 

4. Marque a oração escrita com os termos 
essenciais explícitos e dispostos na 
ordem direta. 
 

(A) A escrita é um ato difícil. Você gosta de 
escrever?   

(B) Só nos resta dar a volta por cima, arregaçar 
as mangas e assumir os riscos. 

(C) Não é verdade. 
(D) Sobre o próprio trabalho, que ensinam a ler 

e escrever. 
(E) E porque ensinamos a escrever – somos 

profissionais da escrita! 
 

5. Marque a figura de linguagem que 
constrói a frase: “Todos sabemos disto!” 
 

(A) Eufemismo. 
(B) Metonímia. 
(C) Anacoluto. 
(D) Silepse de pessoal. 
(E) Silepse de gênero.  

 
 

http://www.dominiopublico.mec.gov.br/download/texto/me000500.pdf
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6. Analise a informação seguinte. 
 

“É uma área da linguística focada no 
significado das palavras e dos sons bem 
como na relação entre o sentido e a 
estrutura desses elementos dentro do 
enunciado. É o estudo do significado nos 
mais diversos níveis do discurso, estudando 
como a estrutura de sons, sílabas, palavras e 
enunciados impacta em seu significado e em 
sua compreensão. É por meio deste 
conteúdo que se desenvolvem conceitos 
como o de palavras sinônimas, antônimas 
ou parônimas, de conotação e denotação, de 
ambiguidade e polissemia, entre outros". 
 

A informação contém elementos que 
identificam corretamente: 
 

(A) Morfologia.  
(B) Sintaxe.  
(C) Regência. 
(D) Morfossintaxe. 
(E) Semântica. 

 
7. Analise as assertivas com V(Verdadeiro) 

ou F(Falso). Após análise, marque a 
alternativa correta. 
 

   I – O período: “A escrita é um ato difícil” está 
estruturado com dois termos que pertencem à 
classe dos substantivos. 
  II – As vírgulas usadas em: “Escritores, 
compositores, jornalistas, professores e todos” – 
separam os núcleos do sujeito composto. 
 III – A expressão: "suam a camisa" conota 
esforço. 
 IV – “Escrever” tem o mesmo sentido 
semântico de “grafar”; “criar”; “redigir”.  
 

(A) V; V; F; V. 
(B) V; V; V; V. 
(C) F; V; F; V. 
(D) V; F; F; V. 
(E) V; V; F; F. 

 
8. Sobre os componentes linguísticos da 

frase: “Se a escola não nos ensinou a 
intimidade com a escrita e o gosto por 
escrever”, marque a alternativa com 
análise incorreta. 
 

(A) Inicia com elemento coesivo conjuntivo 
subordinativo condicional. 

(B) O advérbio de negação atrai um pronome 
em posição de ênclise. 

(C) A frase contém exemplo de próclise. 
(D) O verbo de primeira conjugação está 

conjugado no pretérito do modo indicativo. 
(E) As preposições: “com” e “por” são impostas 

pela regência nominal.  
 

9. Analise as assertivas com V(Verdadeiro) 
ou F(Falso). Após análise, marque a 
alternativa correta. 
 

   I – No período: “Mas dizem também que a 

satisfação do texto pronto vale o esforço de 

produzi-lo” – sublinhamos, respectivamente: 

conjunção coordenativa adversativa; verbo 

irregular de segunda conjugação; verbo de 

terceira conjugação na forma nominal do 

infinitivo, seguido de consoante de ligação e 

pronome oblíquo com função sintática de objeto 

direto. 

  II – O acento circunflexo usado no verbo da 

frase: “Todos que têm algo a dizer” deve-se à 

imposição da concordância verbal. 

 III – No período: “Escrever não depende de 

dom, ...” destacamos complemento verbal 

indireto. 

 IV – A oração: “Há muitas falsas ideias sobre a 

escrita” inicia com verbo impessoal seguido de 

objeto direto; o sujeito é inexistente. 
 

(A) F; V; V; V. 
(B) V; V; F; V 
(C) V; F; V; F. 
(D) F; F; V; V 
(E) V; V; V; V. 

 
 

10. Marque a alternativa com análise 
incorreta. 
 

(A) As palavras oxítonas: “organização” e 

“dedicação” têm ditongo nasal decrescente. 

(B) “Escreva!” e “Treine” são orações escrita 

com ideia imperativa. 

(C) A oração: “Há quem formule muitas falsas 

ideias sobre a escrita”. – está escrita com 

sujeito posposto ao predicado. 

(D) Na oração: “Escrever é preciso!” – temos 

um sujeito representado por verbo no 

infinitivo e adjetivo com função sintática de 

predicativo do sujeito. 

(E) A preposição usada em: “Há quem formule 

muitas falsas ideias sobre a escrita”. – 

equivalendo a: “a respeito da escrita”. 
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MATEMÁTICA E RACIOCÍNIO LÓGICO 
 

11. O conceito mais elementar no estudo da 
lógica é o de Proposição. Proposição 
“vem de propor” que significa submeter à 
apreciação; requerer um juízo. Trata-se de 
uma sentença declarativa – algo que será 
declarado por meio de termos, palavras 
ou símbolos – e cujo conteúdo poderá ser 
considerado verdadeiro ou falso. Analise 
as afirmativas a seguir sobre os princípios 
proposicionais: 
 

   I - Pelo princípio da identidade, uma 
proposição verdadeira é verdadeira; uma 
proposição falsa é falsa; 
  II - Pelo princípio do Terceiro Excluído, 
nenhuma proposição poderá ser verdadeira e 
falsa ao mesmo tempo; 
 III - Pelo princípio da Não Contradição, uma 
proposição ou será verdadeira, ou será falsa: 
não há outra possibilidade; 
 

Assinale a alternativa correta: 
 

(A) apenas a afirmativa I é verdadeira. 

(B) apenas as afirmativas I e II são verdadeiras. 

(C) apenas as afirmativas I e III são verdadeiras. 

(D) apenas as afirmativas II e III são verdadeiras 

(E) apenas a afirmativa III é verdadeira. 

 
 

12. Uma sentença aberta é descrita assim 
porque seu valor não pode ser 
determinado até que suas variáveis sejam 
substituídas por números específicos, 
quando seu valor geralmente pode ser 
determinado. Analise as seguintes 
sentenças: 
 

 I - A sentença 3x + 9 = 3(x + 3) é uma 

identidade.  

 II - A sentença 4x + 3 > 9 é uma contradição. 

 III - 5x + 56 = 5(x + 10) é uma contradição. 

 
Assinale a alternativa correta: 
(A) apenas a afirmativa I é verdadeira. 
(B) apenas as afirmativas I e II são verdadeiras. 
(C) apenas as afirmativas I e III são verdadeiras. 
(D) apenas as afirmativas II e III são verdadeiras 
(E) apenas a afirmativa III é verdadeira. 

 
 
 

13. A noção de argumento é fundamental para 
a lógica. Argumento é um conjunto de 
enunciados que estão relacionados uns 
com os outros. Sobre argumentos, analise 
as afirmativas a seguir: 
 

  I - Para que o argumento seja válido, basta 
que a conclusão seja verdadeira e as premissas 
e a conclusão estejam relacionadas 
corretamente. 
 II - Silogismo categórico é um argumento 
composto por três enunciados, sendo duas 
premissas e uma conclusão. 
 III - Analisando o argumento: “Todo engenheiro 
tem o nível superior, João tem nível superior. 
João é engenheiro”.  
Chega-se à conclusão de que o argumento é 
inválido, pois o conteúdo das premissas não é 
suficiente para garantir a conclusão. 
 

Assinale a alternativa correta: 
 

(A) apenas a afirmativa I é verdadeira. 

(B) apenas as afirmativas I e II são verdadeiras. 

(C) apenas as afirmativas I e III são verdadeiras. 

(D) apenas as afirmativas II e III são verdadeiras 

(E) apenas a afirmativa III é verdadeira. 

 
 

14. Foi realizada uma pesquisa com um certo 
número de foliões durante o período 
momesco para saber qual música seria a 
campeã do carnaval, Zona de Perigo ou 
Cria da Ivete (cada entrevistado poderia 
indicar uma das duas músicas, indicar as 
duas músicas ou nenhuma das duas 
músicas).  Obteve-se o resultado 
seguinte: 300 foliões indicaram Zona de 
Perigo, 270 pessoas indicaram Cria da 
Ivete, das quais 150 indicaram as duas 
músicas e 80 pessoas não indicaram 
nenhuma das duas músicas. O número de 
pessoas entrevistadas foi: 
 

(A) 800 pessoas. 

(B) 500 pessoas. 

(C) 720 pessoas. 

(D) 650 pessoas. 

(E) 570 pessoas. 
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15. Conectivos Lógicos são expressões que 
servem para unir duas ou mais 
proposições. Analise as afirmativas a 
seguir sobre conectivos lógicos: 
 

  I - Uma conjunção só será verdadeira, se 

ambas as proposições componentes forem 

também verdadeiras. 

 II - Uma conjunção será verdadeira se ambas 

as partes que a compõem forem falsas. 

 III - Uma disjunção será falsa quando as duas 

partes que a compõem forem ambas falsas! E 

nos demais casos, a disjunção será verdadeira! 

 IV - Uma disjunção exclusiva só será 

verdadeira se obedecer à mútua exclusão das 

sentenças, ou seja, só será verdadeira se 

houver uma das sentenças verdadeira e a outra 

falsa. Nos demais casos, a disjunção exclusiva 

será falsa 
 

Assinale a alternativa correta: 
 

(A) apenas as afirmativas I e III são verdadeiras. 

(B) apenas as afirmativas I e II são verdadeiras. 

(C) apenas as afirmativas I, II e III são 

verdadeiras. 

(D) apenas as afirmativas I, III e IV são 

verdadeiras 

(E) apenas a afirmativa II, III e IV são verdadeiras. 

 
 

16. Analise as afirmativas abaixo: 
 

 I - Tudo que não for TAUTOLOGIA nem 

CONTRADIÇÃO é uma divergência lógica.  

 II - proposição P(x,y,z)= x ˅ ~z→ y ˄ ~z é uma 

tautologia.  

 III - A proposição ((x ↔ y) → x) ∨ y) é uma 

contingência.  

 IV - A proposição (p ⇒ q) ∧ [p ∧ (~q)] é 

contradição 
 

Assinale a alternativa correta: 
 

(A) apenas as afirmativas I e III são verdadeiras. 

(B) apenas as afirmativas II e III são verdadeiras. 

(C) apenas as afirmativas III e IV são verdadeiras. 

(D) apenas as afirmativas I, III e IV são 

verdadeiras 

(E) apenas a afirmativa II, III e IV são verdadeiras. 

 

17. Na lógica e na matemática, a implicação, 
ou condicional é a indicação do tipo "se... 
então". A lógica bicondicional é o 
conectivo lógico de duas proposições 
afirmando "p se e somente se q". Analise 
as afirmativas a seguir: 
 

  I - A proposição “x ⇔ y” ´e falsa quando “x” e 
“y” são ambas verdadeiras ou ambas falsas e 
falsa quando “x” e “y” têm valores lógicos 
distintos. 
  II - A implicação é verdadeira quando o 
antecedente “x” ´e falso qualquer que seja o 
consequente “y”. Esta situação pode ilustrar-se 
com a implicação “se dois mais dois são cinco 
então a terra é plana” que é verdadeira uma vez 
que o antecedente é falso. 
 III - Considerando o valor lógico da proposição 
A : 3 + 2 = 7 e o valor lógico de B : 2/3 de 15 = 
10 é correto afirmar que o valor lógico de A 
bicondicional B é falso. 
 

Assinale a alternativa correta: 
 

(A) apenas as afirmativas I e III são verdadeiras. 
(B) apenas as afirmativas II e III são verdadeiras. 
(C) apenas as afirmativas I e II são verdadeiras. 
(D) apenas a afirmativa I é verdadeira. 
(E) apena a afirmativa III é verdadeira. 

 
 

18. Contingência é uma proposição cujo valor 
lógico pode ser verdadeiro ou falso, ou 
seja, não é nem uma tautologia e nem 
uma contradição. Assinale a alternativa 
que apresenta uma contingência: 
 

(A) p ∨ ~p 

(B)  ~ (p ᴧ ~ p) 

(C) p v (~p) 

(D) p →(~p) 

(E) (P ᴧ Q)→(P v Q) 

 
 

19. Uma proposição P é equivalente a uma 
proposição Q ou P ⇔ Q, quando, em suas 
tabelas-verdade não ocorrem VF e nem FV 
numa mesma linha. Assinale a alternativa 
que apresenta proposições equivalentes: 
 

(A) p → q ⇔ p ∨ q 

(B) p → q ⇔ ~p ∨ q 

(C) p ᴧ q ⇔ p ∨ q 

(D) Se Carla é solteira, então João é Médico ⇔ 

Carla é solteira ou João é médico. 

(E) (p v q) v r ⇔ p v (q ᴧ r) 
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20. Analise as afirmativas abaixo: 
 

   I - No estudo de lógica matemática, 
argumento é uma sequência de premissas que 
leva a uma conclusão. 
  II - Um argumento é uma sequência infinita de 
sentenças, em que uma é considerada como 
conclusão e as demais são consideradas como 
premissas. 
 III - As sentenças: “Professores que fazem 
pesquisa não gostam de ensinar. Josefa é uma 
professora que gosta de ensinar.” Não é um 
argumento pois não está indicado 
explicitamente na sequência qual das sentenças 
é a conclusão 
 IV - “Se a função seno é derivável e ela ser 
derivável implica em que ela é contínua, então a 
função seno é contínua.” É um argumento com 
uma implicação com antecedente e 
consequente. 

 

Assinale a alternativa correta: 
 

(A) apenas as afirmativas I e III são verdadeiras. 
(B) apenas as afirmativas II e III são verdadeiras. 
(C) apenas as afirmativas III e IV são verdadeiras. 
(D) apenas as afirmativas I, III e IV são 

verdadeiras 
(E) apenas a afirmativa II, III e IV são verdadeiras. 

 
 
 
 
 
 
 
 
 

 

CONHECIMENTOS ESPECÍFICOS 
 

21. A infecção por HIV, por si só, não produz 

diretamente sintomas psicológicos, com 

exceção dos casos em que a doença 

atinge estruturas neurológicas. Assinale a 

alternativa CORRETA quanto a 

intervenção cognitivo-comportamental em 

pessoas com HIV/AIDS. 

 

(A) A utilização de recursos, como por 

exemplo, a biblioterapia, pode auxiliar no 

processo terapêutico, proporcionando que 

as intervenções sejam mais duradouras e 

eficazes. 

(B) Um dos objetivos básicos da intervenção 

deve ser o de apresentar e trabalhar, de 

uma forma clara e concreta, a informação 

sobre a infecção por HIV e AIDS, porque, 

para uma pessoa afetada, a questão de 

saber o que lhe ocorre ou ocorrerá pode 

ajudá-la a afrontar dilemas e a tomar 

decisões, de uma forma mais eficaz. 

(C) Para melhoras duradouras no humor e no 

comportamento, o terapeuta cognitivo 

trabalha com níveis mais profundos de 

emoções, ou seja, com as crenças básicas 

do paciente sobre si mesmo, o mundo e 

outras pessoas. 

(D) Somado ao aspecto prático da TCC, outro 

fator que pode auxiliar o tratamento das 

pessoas com HIV é o entendimento das 

suas emoções como fator-chave no seu 

modo de pensar. 

(E) Pessoas com HIV podem ser mais 

propensas a apresentar reações que as 

deixam vulneráveis ao aparecimento de 

depressão, o que pode diminuir sua função 

imunológica. Nesses casos, a TCC pode 

anular em seus pensamentos, emoções e 

comportamentos. 

 

22. Do ponto de vista do trabalho de 

psicólogos na área de HIV/AIDS, há de se 

considerar três princípios como 

fundamentais, entre eles: 

 

(A) Participação da comunidade. 

(B) Interdisciplinaridade. 

(C) Universalidade. 

(D) Equidade. 

(E) Regionalização. 
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23. Assinale a alternativa que corresponde a 
um dos objetivos do Sistema Único de 
Saúde. 
 

(A) Prestação de serviços que se relacionam 

direta ou indiretamente com a saúde. 

(B) Ordenação da formação de recursos humanos 

na área de saúde. 

(C) Execução de ações de vigilância sanitária, 

vigilância epidemiológica, saúde do 

trabalhador e de assistência terapêutica 

integral. 

(D) Participação na formulação da política e na 

execução de ações de saneamento básico. 

(E) Identificação e divulgação dos fatores 

condicionantes e determinantes da saúde. 

 
24. A partir do Capítulo III, da Lei nº 8.080, de 

19 de Setembro de 1990, o qual fala da 
Organização, da Direção e da Gestão, 
assinale a alternativa CORRETA. 
 

(A) No nível estadual, o Sistema Único de Saúde 

(SUS) poderá organizar-se em distritos de 

forma a integrar e articular recursos, técnicas e 

práticas voltadas para a cobertura total das 

ações de saúde. 

(B) As comissões intersetoriais de âmbito 

nacional, subordinadas ao Conselho Nacional 

de Secretarias Municipais de Saúde 

(Conasems), são integradas pelos Ministérios 

e órgãos competentes e por entidades 

representativas da sociedade civil. 

(C) No âmbito dos Estados e do Distrito Federal, a 

direção do Sistema Único de Saúde (SUS) é 

exercida pelo Ministério da Saúde. 

(D) Os municípios poderão constituir consórcios 

para desenvolver em conjunto as ações e os 

serviços de saúde que lhes correspondam. 

(E) As ações e serviços de saúde, executados 

pelo Sistema Único de Saúde (SUS), seja 

diretamente ou mediante participação 

complementar da iniciativa privada, serão 

organizados de forma regionalizada e 

hierarquizada em níveis de complexidade 

decrescente. 

25. Com base na Lei nº 8.142, de 28 de 

Dezembro de 1990, a qual dispõe sobre a 

participação da comunidade na gestão do 

Sistema Único de Saúde (SUS) e sobre as 

transferências intergovernamentais de 

recursos financeiros na área da saúde e 

dá outras providências, assinale a 

alternativa CORRETA. 
 

(A) A representação dos usuários nos Conselhos 
de Saúde e Conferências será distinta, em 
relação ao conjunto dos demais segmentos. 

(B) A Conferência de Saúde é convocada pelo 
Poder Executivo ou, extraordinariamente, por 
esta ou pelo Conselho de Saúde. 

(C) O Conselho de Saúde atua na formulação de 
estratégias e no controle da execução da 
política de saúde na instância correspondente, 
exceto nos aspectos econômicos e 
financeiros. 

(D) A Conferência de Saúde se reunirá a cada 
cinco anos com a representação dos vários 
segmentos sociais, para avaliar a situação de 
saúde e propor as diretrizes para a formulação 
da política de saúde nos níveis 
correspondentes. 

(E) O Sistema Único de Saúde (SUS) contará, em 
cada esfera de governo, sem prejuízo das 
funções do Poder Executivo, com as seguintes 
instâncias colegiadas: Conferência de Saúde e 
Conselho de Saúde. 

 
26. Sobre o Fundo Nacional de Saúde (FNS), 

assinale a alternativa CORRETA. 
 

(A) Os recursos referidos no Art. 3º da Lei nº 
8.142, de 28 de Dezembro de 1990, serão 
destinados, pelo menos sessenta por cento, 
aos Estados, afetando-se o restante aos 
Municípios. 

(B) Os recursos do FNS serão alocados, também, 
como despesas de custeio e de capital do 
Ministério da Saúde, seus órgãos e entidades, 
não mais que da administração direta. 

(C) Dentre os recursos do FNS estão alocados os 
investimentos previstos no Plano Quinquenal 
do Ministério da Saúde. 

(D) Investimentos previstos em lei orçamentária, 
de iniciativa do Poder Executivo e aprovados 
pelo Congresso Nacional estão inclusos nos 
recursos alocados pelo FNS. 

(E) A cobertura das ações e serviços de saúde a 
serem implementados pelos Municípios não 
está inclusa nos recursos do FNS, apenas 
Estados e Distrito Federal. 
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27. Com base na NOB/SUS-96, a atenção à 
saúde, que encerra todo o conjunto de 
ações levadas a efeito pelo SUS, em todos 
os níveis de governo, para o atendimento 
das demandas pessoais e das exigências 
ambientais, compreende três grandes 
campos. Sobre os referidos campos, 
assinale a alternativa CORRETA. 
 

(A) No campo da assistência está incluso 
atividades que interferem nos determinantes 
sociais do processo saúde-doença das 
coletividades. 

(B) O campo das intervenções ambientais, no seu 
sentido mais amplo, se refere as condições 
sanitárias nos ambientes de vida e de 
trabalho. 

(C) As ações de política setorial em saúde, 
diferente das administrativas - planejamento, 
comando e controle - são inerentes e 
integrantes do contexto daquelas envolvidas 
na assistência e nas intervenções ambientais. 

(D) O campo das políticas externas ao setor 
saúde possui atividades dirigidas às pessoas, 
individual ou coletivamente, que são prestadas 
em outros espaços, especialmente no 
domiciliar. 

(E) Nos três campos enquadra-se todo o espectro 
de ações compreendidas nos chamados 
níveis de atenção à saúde, representados pela 
promoção, pela proteção e pela recuperação. 

 
 

28. De acordo com a NOB/SUS-96, assinale a 
alternativa CORRETA quanto ao papel do 
gestor estadual. 
 

(A) São identificados três papéis básicos para o 
estado, os quais não são, necessariamente, 
exclusivos e sequenciais.  

(B) O mais importante e permanente papel do 
estado é promover as condições e incentivar o 
poder municipal para que assuma a gestão da 
atenção a saúde de seus munícipes, sempre 
na perspectiva da atenção integral. 

(C) O exercício de um dos papeis pelo gestor 
estadual requer a configuração de sistemas de 
apoio logístico e de atuação estratégica que 
envolvem responsabilidades nas esferas de 
governo do executivo e legislativo. 

(D) Um dos papeis do gestor estadual é assumir, 
em caráter transitório, não sendo 
complementar ou concorrente, a gestão da 
atenção à saúde daquelas populações 
pertencentes a municípios que ainda não 
tomaram para si esta responsabilidade. 

(E) Fomentar a harmonização, a integração e a 
modernização dos sistemas estaduais. 

 

29. Sobre os conceitos-chaves para a 
organização da assistência no âmbito 
estadual, que deverão ser observados no 
Plano Diretor de Regionalização (PDR), 
assinale a alternativa CORRETA. 
 

(A) Região de saúde: não necessariamente 
coincidente com a divisão administrativa do 
estado, a ser definida pela Secretaria Estadual 
de Saúde, de acordo com as especificidades e 
estratégias de regionalização da saúde em 
cada estado. 

(B) Módulo assistencial: correspondente ao 
primeiro nível de referência intermunicipal, 
com suficiência, para sua população e para a 
população de outros municípios a ele 
adscritos. 

(C) Unidade territorial de qualificação na 
assistência à saúde: constituída por um ou 
mais municípios, com área de abrangência 
mínima a ser estabelecida para cada Unidade 
da Federação, em regulamentação específica. 

(D) Município-sede do módulo assistencial: deve 
ser a menor base territorial de planejamento 
regionalizado com complexidade assistencial 
acima do módulo assistencial. 

(E) Município-pólo: de acordo com a definição da 
estratégia de regionalização de cada estado, 
apresenta papel de referência para outros 
municípios, nos níveis de atenção primária e 
secundária. 

 
 

30. Para se qualificarem aos requisitos da 
NOAS/SUS-02, os estados e o Distrito 
Federal deverão submeter à Comissão 
Intergestores Tripartite (CIT) os produtos. 
Assinale a alternativa CORRETA quanto a 
elaboração, tramitação, requisitos e meios 
de verificação dos produtos relativos à 
qualificação dos estados e do Distrito 
Federal aos requisitos desta Norma. 
 

(A) Caso não seja homologada pela CIT, a 
documentação da tramitação deverá ser 
devolvida pelo Ministério da Saúde. 

(B) Na tramitação, a Secretaria de Saúde do 
estado ou do Distrito Federal deverá 
encaminhar o os produtos à respectiva 
Comissão Intergestores Tripartite - CIT. 

(C) Aprovado o Plano Diretor de Regionalização e 
demais produtos, durante a tramitação, o 
Conselho Estadual de Saúde terá 45 dias para 
apreciação e deliberação. 

(D) O PDR deve contemplar a perspectiva de 
redistribuição geográfica de recursos 
tecnológicos e humanos. 

(E) Cabe ao Mistério da Saúde a elaboração do 
PDR 

 


